

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

18 МАЯ № 20. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Извѣстія. Объявленіе отъ училищнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

— По резолюціи Его Преосвященства, данной 26 апрѣля, находившійся въ исправленіи должности при Кафедральномъ Соборѣ (И. Е. В. № 3.) священникъ Николай Ковригинъ опредѣляется на священническую вакансію къ означенному Собору.

— 3 Мая священникъ Архангельской Церкви г. Иркутска Теодоръ Васильевъ Поповъ за *ревностное служеніе Церкви и усердіе къ проповѣданію Слова Божія* награжденъ *набедренникомъ*.

— По рѣшенію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшемуся 29 Апрѣля, женкѣ изъ вольнаго состоянія Анисѣ Терентьевой Сидоровой разрѣшено вступить въ новый бракъ по слѣдамъ ссымки перваго мужа ея, бывшаго рабочаго Иркутскаго ремесленнаго дома Никиты Сидорова въ каторжную работу, если онъ сосланъ съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія.

— Состоящій на пономарской вакансіи при Преображенской Церкви г. Иркутска, Иннокентій Шастинъ, по распоряженію Начальства удаляется отъ мѣста, съ предоставленіемъ ему права просить увольненія изъ духовнаго званія.

— 3 Мая Пономарь Оекской успенской Церкви Александръ Телятьевъ, по прошенію его, переведенъ къ Срѣтенской Церкви г. Иркутска.

— Состоявшій на причетнической вакансіи при Градо—Иркутской Воскресенской Церкви Діаконъ Андрей Поповъ, согласно прошенію его, 4 Мая опредѣленъ на діаконскую вакансію къ Николаевской Церкви села гужирскаго по Тункинскому тракту.

— Опредѣленіями Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, согласно общественнымъ выборамъ, опредѣлены на 1863, 1864 и 1865 годы Церковными старостами:

— Ко вновь строящейся Распутинской Троицкой Церкви (Балаган. округа) крестьянинъ Ерофѣевскаго селенія Гавриилъ Андрѣевъ Дунаевъ.

— Къ Еланской Николаевской Церкви (Нижнеуд. округа) крестьянинъ Хингуйскаго селенія Федоръ Степановъ Безрукихъ.

ИЗВѢСТІЯ:

7 Мая выѣхала въ Петербургъ Начальница Училища дѣвицъ Духовнаго званія Евфимія Кузнецова, Александра Ивановна Гамбурцева. Управление училищемъ поручено одной изъ Воспитательницъ Татьянѣ Петровнѣ Максимовой.

11 Мая, въ 8½ часовъ утра, Преосвященнѣйшій Пароеній, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій, отправился къ Байкалу, въ сопровожденіи О. Ректора Семинаріи Архимандрита Дороея, для освященія обновленной деревянной при истокѣ р. Ангары изъ Байкала церкви, которой, еще во время зависимости Иркутской Паствы отъ Митрополитовъ Тобольскихъ, положила основаніе часовня во Имя Святителя Николая Мирликійскаго Чудотворца, приписанная къ Иркутскому женскому знаменскому монастырю, потомъ, въ слѣдствіе извѣстныхъ воспрещеній существованія часовень, упраздненная, но, при отменѣ сихъ воспрещеній, опять возстановленная Первосвятителемъ Иркутскимъ Иннокентіемъ Святымъ

13 числа Преосвященнѣйшій Пароеній возвратился въ Иркутскъ, въ 10 часовъ вечера.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ Начальства Иркутскаго Духовнаго Училища родителямъ и воспитателямъ духовнаго юношества.

При представленіи въ Иркутское Духовное Училище дѣтей духовнаго званія замѣчено, что они очень часто бываютъ или совершенно не приготовлены, или приготовлены, но недостаточно для тѣхъ классовъ, въ которые имъ нужно было бы поступить по возрасту. Иногда также случается, что дѣти по однимъ предметамъ приготовлены достаточно для поступления въ высшіе классы, но по другимъ не приготовлены даже и для низшаго класса. Отъ этого происходитъ затрудненіе—съ одной стороны въ томъ, въ какой классъ дитя опредѣлить,—съ другой—въ томъ, что, при опредѣленіи въ извѣстный классъ неприспособленнаго къ нему дитяти, нужно ему давать уроки не наравнѣ съ прочими, а особые, а при множествѣ учениковъ съ разными особыми уроками въ одномъ и томъ же классѣ, наставникамъ не возможно заниматься со всѣми ими надлежащимъ образомъ, отсюда возникаетъ крайнее затрудненіе и не избѣжнымъ дѣлается для всѣхъ ущербъ. Далѣе, родители, или родственники представляютъ дѣтей, кому когда придется: и среди курса, и среди той или другой трети учебнаго года. Въ этомъ случаѣ и для поступающихъ въ училище дѣтей, и для наставниковъ еще болѣе бываетъ затрудненій и ущерба въ успѣхахъ.

Все это, по объясненію родителей и родственниковъ, происходитъ, будто бы, отъ того, что не всѣмъ извѣстны новые порядки Училища, — не извѣстно, какія требуются познанія для поступления въ то или другое отдѣленіе Училища въ такое или другое время. Принимая во вниманіе это объясненіе, Училищное Начальство долгомъ считаетъ сообщить, до кого касается, чрезъ Епархіалныя Ведомости 1.) о тѣхъ измѣненіяхъ, какія съ Сентября 1859 года произведены въ составѣ классовъ Училища; 2.) о томъ какія свѣдѣнія требуются при-

поступленіи въ Училище-въ то или другое отдѣленіе; 3.) какіе предметы преподаются въ каждомъ отдѣленіи и какъ распределены они по времени изученія въ теченіе учебнаго курса.

1.) Иркутское духовное Училище, раздѣленное прежде на Уѣздное и Приходское, съ 1859 года соединено въ одно Училище, подъ названіемъ Духовнаго Уѣзднаго Училища, и состоитъ изъ трехъ отдѣленій: низшаго, средняго и высшаго. Для каждаго отдѣленія назначень курсъ двухгодичный.

2.) Для поступленія въ низшее отдѣленіе Уѣзднаго Училища отъ дѣтей требуется, чтобы они знали наизусть Символь Вѣры, десять Заповѣдей, Молитву Господню и нѣкоторыя другія, болѣе употребительныя, молитвы, какъ то: «Царю Небесный»... «Богородице, Дѣво радуйся»... и пр.; За тѣмъ могли бойко, со смысломъ читать по книгамъ церковной и гражданской печати (*), и не только читать, но, по возможности, повимать читаемое; далѣе умѣли бы писать русскимъ шрифтомъ; наконецъ умѣли бы писать цифры и знали на память таблицу умноженія. А что всего важнѣе, родители и родственники обязаны, сколько возможно, возбудить и развить способности и чувства дѣтей, расположить ихъ къ наукѣ, пріучить къ изученію уроковъ наизусть и нѣсколько пройти съ ними изъ того, что они должны изучать въ Училищѣ дабы на первыхъ порахъ они не затруднялись, а по проложенной дорогѣ удобно простирались впередъ и успѣхами поощрялись бы къ ревности (**).

(*) На это совѣтуется обратить особое вниманіе, потому что дѣти, представляемые въ Училище, умѣя читать по одной печати, по другой часто неумѣютъ.

(**) Право на поступленіе въ Уѣздное Духовное Училище предоставляется всѣмъ вообще священно-церковно-служительскимъ дѣтямъ, имѣющимъ не менѣе 9-ти и не болѣе 12-ти лѣтъ отъ роду, безъ ограниченія числа; но не иначе, какъ съ условіемъ предварительнаго, требуемаго программю, приготовленія. Въ противномъ случаѣ дѣти отсылаются обратно въ дома, съ обязательствомъ изучить все пужное къ приему. Исключенія могутъ быть дѣлаемы только круглымъ сиротамъ.

Для поступления въ среднее или высшее отдѣленіе Училища требуется знать то, изученіе чего должно предшествовать тому или другому классу. Если дѣти представляются среди курса въ Училище въ тотъ или другой классъ; то они должны знать все, что должно быть пройдено въ извѣстномъ классѣ до времени опредѣленія его въ оный. При этомъ надобно, чтобъ и лѣта дитяти соотвѣствовали классу, по сообразности съ тѣмъ, что при поступленіи въ низшее отдѣленіе Училища въ началѣ курса должно быть не менѣ девяти и не болѣе двѣнадцати лѣтъ. Желательно также, чтобы дѣти, опредѣляемые въ Училище, приучены были къ аккуратности и къ смотрѣнію за собою и за своими вещами, потому что, при всемъ смотрѣніи Училищнаго Начальства за учениками, довольно остается на долю ихъ самихъ смотрѣнія за собою.

3.) Въ Иркутскомъ Духовномъ Уѣздномъ Училищѣ преподаются слѣдующіе предметы:

Въ Низшемъ отдѣленіи:

a.) *Краткій Катихизисъ* и Краткая Священная исторія по книгѣ «Начатки Христіанскаго Ученія.» Въ 1-й годъ весь Катихизисъ и ветхозавѣтная исторія, а во 2-й новозавѣтная исторія и все остальное повторяется.

b.) *Церковное пѣніе* по нотамъ: оно должно состоять въ изученіи азбуки и нѣкоторыхъ самыхъ употребительныхъ статей, которыя поются на Литургіи Іоанна Златоустаго, на вечерняхъ, утренихъ и всенощныхъ бдѣніяхъ.

c.) *Усовершенствованіе въ чтеніи* по Церковной и Гражданской печати, съ разумніемъ читаемаго.

d.) *Чистописаніе*: Дѣти въ 1-й годъ пишутъ однимъ Русскимъ шрифтомъ (по прописямъ и скорописью), во 2-й приучаются писать шрифтами Греческимъ и Латинскимъ.

e.) *Русская Грамматика*: (краткая) въ 1-й годъ первоначальныя Грамматическія правила, склоненіе именъ, во 2-й спряженіе глаголовъ.

f.) *Ариметика*: (Никулина) въ 1-й годъ проходитъ до

именованныхъ чисель, въ 2-й оканчивается вся 1-я часть; въ то же время дѣти приучаются считать на счетахъ.

г.) *Языки Латинскій и Греческій*: ученики должны научиться читать по печатнымъ книгамъ и писать съ готовыхъ статей, а также заучивать на память коренныя, необходимѣйшія слова и изучать первоначальныя Грамматическія правила и склоненія именъ существительныхъ.

Въ среднемъ отдѣленіи:

а.) *Пространный Катихизисъ*: въ 1-й годъ введеніе и Символь Вѣры до 4-го члена включительно, во 2-й остальные 8 членовъ.

б.) *Объясненіе Евангелій* воскресныхъ и главнѣйшихъ Господскихъ Праздниковъ: въ 1-й годъ съ сентября по мартъ мѣсяць, въ 2-й съ марта по сентябрь.

с.) *Священная Исторія*: въ 1-й годъ до Судей Израильскихъ включительно, во 2-й остальная исторія Ветхаго Завета.

д.) *Уставъ Церковный*: Ученики должны изучить порядокъ всеневныхъ службъ вообще, и въ частности порядокъ каждой отдѣльной службы: въ 1-й годъ порядокъ всенощнаго бдѣнія и Литургіи Іоан. Златоустаго, во 2-й порядокъ каждой отдѣльной службы—9 часа, вечерни, повечерія и пр.

е.) *Церковное пѣніе*: въ 1 годъ изучить Литургію Василия Великаго, Преждеосвященныхъ даровъ, во 2-й церковное пѣніе на гласы, тропари, кондаки и проч.

ф.) *Русская Грамматика*: (Востокова) о словосочиненіи.

г.) *Славянская Грамматика*: (вся).

h.) *Греческій языкъ*: Изъ Грамматики въ 1-й годъ склоненія именъ, спряженія правильныхъ глаголовъ съ формаціею времени; во 2-й спряженіе глаголовъ неправильныхъ.—Переводъ съ Греческаго языка на Русскій изъ Евангелій и съ Русскаго на Греческій.

і.) *Латинскій языкъ*: изъ Грамматики въ 1-й годъ склоненіе именъ и спряженіе глаголовъ правильныхъ, во 2-й спряженіе неправильныхъ глаголовъ. Переводъ изъ христоматіи

статьи: «*Sacra Colloquia*», и др. и переводъ съ Русскаго на Латинскій краткихъ сентенцій.

к.) *Краткая русская исторія*: (Устрялова) въ 1-й годъ до Иоанна Калиты во 2-й до Михаила Феодоровича.

1.) *Арифметика*: (Никулина) въ 1-й годъ до извлеченія квадратнаго корня, во 2-й до тройнаго правила, также занятіе практическимъ рѣшеніемъ задачъ и счисленіемъ на счетахъ.

Въ Высшемъ отдѣленіи:

а.) *Пространный Катихизисъ*: въ 1-й годъ о прошеніяхъ и блаженствахъ, во 2-й о любви или Заповѣдяхъ Божіихъ, съ повтореніемъ всего Катихизиса.

б.) *Объясненіе Воскресныхъ и праздничныхъ Апостоловъ*: въ 1-й годъ съ сентября по мартъ, во 2-й съ марта по сентябрь.

с.) *Священная Исторія*. въ 1-й годъ до Вознесенія Господня, во 2-й до конца и повтореніе всей исторіи.

д.) *Церковный Уставъ*: въ 1-й годъ изученіе службъ храмовыхъ праздниковъ, поіелейной, пасхальной и проч. также предлагаются краткія свѣдѣнія объ утвари церковной и праздникахъ церковныхъ, а во 2-й повторяется весь Уставъ.

е.) *Церковное пѣніе*: по этому предмету ученики должны изучить все, что поется на службахъ особенныхъ, какъ-то: службу Св. Четырдесятницы, Св. Пасхи, молебныхъ пѣній и т. п.

ф.) *Русская Грамматика*: въ 1-й годъ повтореніе Грамматики, а во 2-й ученики приучаются къ правильному изложенію своихъ мыслей на бумагѣ.

г.) *Латинскій языкъ*: изъ Грамматики словосочиненіе и просодія. Переводъ изъ Корнелія Непота и другихъ классиковъ, приученіе писать на Латинскомъ языкѣ историческія событія.

h.) *Греческій языкъ*: изъ Грамматики словосочиненіе; также упражненіе въ переводахъ съ Греческаго на Русскій языкъ изъ христоматіи и классиковъ и обратно.

i.) *Русская Исторія*: (Устрялова) въ 1-й годъ съ Михаила

Феодоровича до Императора Александра Благословеннаго, во 2-й съ Александра 1-го до нашихъ временъ (*).

к.) *Географія*: (Ободовскаго) въ 1-й годъ изученіе Европы, Азии и Африки, во 2-й Америки и Южной Индіи. Здѣсь должно быть обращено особенное вниманіе на Географію Россійскаго Государства.

1.) *Ариометика*: (Никулина) въ 1-й годъ съ Тройнаго правила до конца, а во 2-й повтореніе всей Ариометики.

При Иркутскомъ Духовномъ Уздномъ Училищѣ положенъ еще причетнической классъ, куда обращаются малоуспѣшные ученики изъ Средняго и Высшаго отдѣленій, для приготовленія къ причетническимъ должностямъ; могутъ также поступать и изъ домовъ родительскихъ дѣти не менѣе 15 и не болѣе 17 лѣтъ.

Сообщивъ программу нынѣшняго ученія въ Иркутскомъ Духовномъ Училищѣ, Училищное Начальство надѣется, что тѣ безпорядки, которые, были до сего времени въ представленіи дѣтей въ Училище и въ приготовленіи ихъ для Училища, мало по малу выведутся, и Училище удобнѣе и успѣшнѣе будетъ достигать предназначенной ему желаемой цѣли.

Смотритель Училища А. Старосивильскій.

Инспекторъ Училища В. Мичуринъ.

(*) Исторіи какъ Гражданскую Русскую, такъ и священную нужно пріучать передавать въ живыхъ подробныхъ рассказахъ, а не заучивать бубну.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ПРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

18 МАЯ № 20. 1863 ГОДА

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь при нареченіи Епископомъ. Посвященіе во Епископа. Подсудность Архимандрита Платковскаго. День именинъ Московскаго Архипастыря. Судъ Божій. Заложеніе Храма. Замячательное событіе. Весна (Стихотвореніе.)

Р Ъ Ч Ъ

Святѣйшему Правительствующему Синоду, сказанная Архим. Герасимомъ при нареченіи его во Епископа Старорусскаго, 7-го марта 1863 года.

Богомудрые Архипастыри и-Отцы!

Премилосердый Господь призываетъ меня чрезъ Васъ и Августѣйшаго Монарха нашего—къ новому званію и служенію. Нѣтъ сомнѣнія, что они потребуютъ отъ меня обширной и разнообразной дѣятельности и не легкихъ для немощи моей—подвиговъ. Тѣмъ однакожь не менѣе—съ безусловною покорностію отзываюсь я на гласъ—этотъ Божій, повелѣвающій мнѣ быть—домостроителемъ Божіимъ (Тит. 1, 7) и образцемъ для вѣрныхъ во словѣ, во житіи, во любви, во духѣ, во вѣрѣ, чистотѣ (1 Тимов. 4, 12); потому что—въ теченіи жизни моей, неоднократно уже, хотя и не всегда вразумительно, слышался мнѣ гласъ этотъ Божій; особенно тамъ—въ родной мнѣ Сибири. А наконецъ вотъ и здѣсь, среди Васъ, онъ послышался мнѣ, да уже такъ, что не могу я и даже несмѣю теперь не сказать, какъ Самуилъ, вразумленный иѣбогда Илиемъ:

глаголю Господи, яко слышитъ рабъ Твой (1 Царств. 3, 10), а сказавъ—не покориться сульбѣ моей, исходящей, какъ чувствую и сознаю, отъ лица Господня (Псал. 16, 2.) ... При чемъ не малымъ ободреніемъ для слабости моей и вполне сознаваемого недостойнства служить, съ одной стороны то, что не одинъ я, при немощахъ моихъ, проходить буду это многотрудное поприще служенія: по устроенію Божію мнѣ дается въ лицѣ Первенствующаго въ священномъ совмѣ Вашемъ Иерарха—мудрый и опытный руководитель, довѣриться коему, какъ Архипастырю благоестному, тѣмъ для меня будетъ легче, чѣмъ глубже, по милости Божіей, утверждено во мнѣ сознание служебнаго долга и-благодарности послушанія; съ другой—живая увѣренность, что *Благодать Господа* *нашею* можетъ, по рукоположеніи Вашемъ Святительскомъ, *открыться и во мнѣ*, какъ въ другихъ избранныхъ сосудахъ, *обильно-свѣрлоу и любовію во Христъ Іисусъ* (1 Тимоѳ. 1, 14) и такимъ образомъ содѣлать меня недостойнаго-непосыднѣмъ служителемъ и строителемъ Таинъ Божіихъ. Еже и буди мнѣ—молитвами Вашими...

и Въ воскресенье, 10-го марта 1863 года, происходила въ Свято-Троицкомъ соборѣ Александро-Невской Лавры хиротонія ректора Калужской семинаріи, архимандрита Герасима въ санъ епископа (*) старорусскаго, викарія новгородской епархіи. Посвященіе сіе совершено высокопреосвященнымъ митрополитомъ новгородскимъ и с.-петербургскимъ Исидоромъ, съ высокопреосвященнымъ митрополитомъ кievскимъ—Арееніемъ и пре-

(*) Послѣ Преосвященнаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго—Преосвященный Герасимъ—второй іерархъ въ Россіи изъ уроженцовъ Иркутской Епархіи, и изъ воспитанниковъ Иркутской Семинаріи. Замѣчательно, что тотъ и другой сыны сельскихъ кириковъ, тотъ и другой—предварительно послужили священниками въ г. Иркутскѣ, первый у Влаговѣщенской, а послѣдній у Преображенской церкви.

освященными: архіепископами: Тверскимъ—Филодеемъ, Рижскимъ—Платономъ и Могилевскимъ—Евсевіемъ, и епископами: Ревельскимъ—Леонтіемъ, Выборгскимъ—Іоанніемъ и Новомиргородскимъ Софонію.

ПОДСУДНОСТЬ АРХИМАНДРИТА АНТОНІЯ ПЛАТКОВСКАГО.

Архимандритъ Антоній Платковскій, обласканный полномочнымъ Владиславичемъ, воображалъ уже, что все сошло ему съ рукъ, что мимошедшіе его поступки всѣми забыты, и любовался новою перспективою, которую рисовала ему надежда на расположеніе сильнаго вельможи. Но на дѣлѣ вышло не такъ. Грязныя дѣла Платковского неотвязчиво шли вездѣ за нимъ, какъ тѣнь за своимъ тѣломъ.

Началось съ того, что продѣлка Архимандрита Антонія Платковского въ Енисейскѣ съ иркутскими монахами, съ ихъ скарбомъ и съ бумагами, не прошла ему даромъ. Когда сержантъ Волошаниновъ 27 Сентября 1725 года явился къ Тобольскому Митрополиту Антонію и подаль ящикъ, въ которомъ отписки изъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря и отъ инквизиторскихъ дѣлъ, при цѣлости восковой печати, на ящикѣ по наружности, оказались распечатанными въ конвертахъ, и по черному сургучу подклѣбленными сургучемъ краснымъ, а изъ содержанія отписокъ открылось, что многихъ бумагъ въ ящикѣ не доставало: то Митрополитъ приказалъ освидѣтельствовать посылку особой комиссіи, а отъ сержанта взято показаніе въ Сибирской Канцеляріи. Волошаниновъ показалъ, что ящикъ принялъ въ такомъ видѣ въ Енисейскѣ въ Іюль мѣсяцъ отъ архимандрита Антонія Платковского.

Съ другой стороны явились монахъ Ааронъ, да солдатъ Данило Рудовъ, которые измѣнили данной Платковскому присягѣ, и вмѣсто того, чтобъ ѣхать окольными дорогами въ Москву, пріѣхали со всемъ порученнымъ имъ отъ Платковского

достояніемъ въ Тобольскѣ, и показали фальшивый, данный имъ отъ Платковского, паспортъ. Дѣло вышло сложное,—кромѣ нечестныхъ поступковъ архимандрита, здѣсь открывалось еще нарушение таможенныхъ уставовъ,—почему и было сообщено о семъ Тобольскому Губернатору князю Долгорукову. Князь, произведя на мѣстѣ обслѣдованіе, обо всемъ донесъ святѣйшему Синоду. А Св. Синодъ отъ 6 Іюня слѣдующаго 1726 года предписалъ: 1) все подробно изслѣдовать, и рѣшеніе учинить, какъ указы повелѣваютъ, общимъ согласіемъ Тобольскому Митрополиту съ дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ, Сибирскимъ Г. Губернаторомъ княземъ Долгоруковымъ, и рѣшеніе то прислать въ Святѣйшій Синодъ. Между тѣмъ 2) взятые архимандритомъ Платковскимъ у монаха Аарона деньги и вещи отдать въ Вознесенскій монастырь; 3) запретить Платковскому непосредственными доношеніями утруждать Святѣйшій Синодъ, а велѣть требовать на всѣ дѣла резолюцій отъ Тобольскаго Митрополита. 4) А буде по обслѣдованію явится, что провинціаль-инквизиторъ іеродіаконъ Іевлевъ бралъ взятки нападками, и о томъ обиженные будутъ бить челомъ, то взятое у нихъ возвратить имъ; а о чемъ челобитчиковъ не будетъ, то изъ Губернской канцеляріи прислать при конвоѣ въ С. Петербургъ въ Святѣйшій Синодъ для употребленія въ казенные расходы.

Митрополитъ Антоній и князь Долгоруковъ принявъ въ разсужденіе и Святѣйшаго Синода указъ, и послѣ поступившіе отъ Платковского на Іевлева доносы, дополненные особыми еще отъ подъячача Архіерейскаго приказа, Ивана Карташева, находившагося при Іевлевѣ, общимъ согласіемъ положили: *первое*, о захватѣ Платковскимъ у монаха Аарона въ Енисейскѣ вещей на 1600 руб., и 327 руб. 12 алтынѣ денегъ, и о лихоимствѣ Іевлева, произвести слѣдствіе въ Енисейскѣ и Иркутскѣ воеводамъ—Измайлову съ общаго согласія съ Преосвященнымъ Иннокентіемъ, Епископомъ Переяславскимъ; а ежели Его Преосвященства въ Иркутскѣ нѣтъ,

то съ духовными двумя персонами Иркутскими; а въ Енисейскъ Опухтину съ двумя персонами Енисейскими, какимъ назначить быть митрополитъ. *Второе*, а за то, что архимандритъ Платковскій далъ монаху Аарону и солдату Рудову на неуказный трактъ пашпортъ, доправить на немъ архимандритъ изъ собственныхъ его келейныхъ пожитковъ 50 рублей, и тѣ деньги, прислать въ Тобольскую губернскую канцелярію, избавивъ его Платковскаго отъ положеннаго таможенными статьями 207 году пункта 10, наказанія лишь по уваженію къ его сану. *Третье*, какъ по Енисейской такъ и по Иркутской провинціямъ публиковать указами, чтобъ всѣ обиженные Іевлевымъ подавали къ слѣдствію прошенія. *Четвертое*, прежде бывшую Енисейскаго Рождественскаго монастыря игуменью монахиню Маріамію, и прочихъ ея келейныхъ обывательницъ, разлуча, допросить, какихъ ради причинъ посѣщала ея провинціалъ-Инквизиторъ Іевлевъ съ подчиненнымъ своимъ инквизиторомъ монахомъ Антоніемъ, и наносили ли они побои настоятельницѣ игуменьи Анастасіи и келейницѣ ея Маріи? И, въ случаѣ признанія или уличенія, Игуменью Маріамію поручить строгому надзору Игуменни Анастасіи, и велѣть содержать ея въ обыкновенныхъ трудахъ, а бѣлицъ, наказавъ по указамъ, изъ монастыря выгнать, и впредь не впускать; монаха же Антонія, отрѣшивъ отъ должности инквизитора, содержать до указа подъ карауломъ въ Енисейскомъ Спасскомъ Монастырѣ. *Шестое*, монаха Аарона, какъ нужнаго къ слѣдствію, послать въ Иркутскъ. *Седьмое*, захваченное у монаха Аарона архимандритомъ Платковскимъ достояніе отослать въ Иркутскій Вознесенскій монастырь, и 227 р. съ алтынами съ него Платковскаго велѣть взыскать; а пожитки инквизиторскіе держать до указа въ таможнѣ. *Восьмое*, на должное исполненіе въ Иркутскую провинцію къ Лейбгвардіи капитану—поручику Измайлову, а въ Енисейскую подполковнику Опухтину, за общимъ подписаніемъ Губернатора съ Митрополитомъ, а къ духовнымъ персонамъ, за однимъ

подписаніемъ Преосвященнаго митрополита, послать указы. — И на подлинныхъ указахъ въ обѣ Канцеляріи, пущенныхъ изъ Тобольска 6 Октября 1726 года, подписались князь Михайло Долгоруковъ и Митрополитъ Тобольскій Антоній.

Въ Иркутскѣ воевода Измайловъ получилъ этотъ указъ въ первыхъ числахъ Марта слѣдующаго 1727 года, когда уже Преосвященный Иннокентій вторично проживалъ за Байкаломъ въ Селенгинскѣ, въ ожиданіи рѣшенія отъ переговоровъ Владиславича съ Китаемъ. Отъ 7 Марта Измайловъ сообщилъ Святителю о содержаніи указа, съ приглашеніемъ Преосвященнаго въ Иркутскъ къ участию при производствѣ слѣдствія. Но Святитель отвѣчалъ, что въ ожиданіи развязки дѣла съ Китаемъ о его принятіи или непринятіи, отлучиться изъ Селенгинска не можетъ, въ ежечасномъ ожиданіи распоряженій отъ Графа Владиславича. Послѣ этого, Измайловъ пригласилъ къ слѣдствію надъ Платковскимъ двухъ соборныхъ Священниковъ, Василья Оедорова и Ивана Дмитріева, объявилъ продолжавшему своевольствовать въ Иркутской Вознесенской Обители Платковскому указъ изъ Тобольска, и потребовалъ его къ отвѣтамъ. Платковскій отозвался, когда, де, получить на свое лицо послушный указъ изъ Тобольска изъ дома архіерейскаго, тогда противъ присланныхъ указовъ къ допросамъ будетъ готовъ; а нынѣ де безъ такого послушнаго изъ архіерейскаго приказа предписанія ему архимандриту Антонію въ слѣдствіи быть непристойно. На этомъ отзывѣ дѣло по Иркутской Канцеляріи пока остановилось.

Между тѣмъ до Митрополита дошелъ отъ Провинціаль-Инквизитора Іевлева новый доносъ о неимовѣрныхъ захватахъ и неистовыхъ въ Вознесенскомъ монастырѣ дѣйствіяхъ архимандрита Платковскаго, и о личныхъ ему Іевлеву обидахъ, просиравшихся до покушенія бить его провинціаль-инквизитора и садить въ цѣпь, въ незаслуженности коихъ онъ Іевлевъ ссылался на пребывавшаго въ монастырѣ, Преосвященнаго Иннокентія и на братство и на прислугу Его преосвященства. Къ

тому Митрополитъ между другими изъ Святѣйшаго Синода указами получилъ одинъ на имя архимандрита Платковского, наименовавшій сему послѣднему, при слѣдствіи о непорядочныхъ его дѣйствіяхъ быть послушнымъ митрополиту. Указъ этотъ препровожденъ былъ въ Иркутскъ къ воеводѣ Измайлову для передачи Платковскому; а для изслѣдованія жалобы Левлева и другихъ непорядковъ въ Иркутской частвѣ, о коихъ тѣмъ же Левлевымъ доведено было до свѣдѣнія Митрополита, посланъ въ Иркутскъ изъ Тобольска надзиратель митрополичьяго приказа Никифоръ Слопцовъ. Измайловъ выдалъ Синодскій указъ архимандриту Платковскому съ роспискою и опять потребовалъ его къ отвѣтамъ по прежде посланному распоряженію Митрополита и Сибирскаго Губернатора князя Долгорукова. И опять получилъ прежній отвѣвъ, что, де, безъ послушнаго указа изъ Тобольска отъ Митрополита на свое лицо при слѣдствіи ему архимандриту быть опасно. Однакожъ Платковскій не рѣшился противодѣйствовать въ дачѣ отвѣтовъ посланному отъ Митрополита приказному надзирателю Слопцову.—Но неожиданно и Иркутскую Канцелярію и Слопцова привело въ робость распоряженіе Верховнаго Тайнаго Совѣта, которое совершенно, казалось, развязало опутанному слѣдствіями Архимандриту Платковскому руки.

ДЕНЬ ИМЕНИНЪ МОСКОВСКАГО АРХИПАСТЫРЯ.

Нѣкоторыя Епархіальныя Вѣдомости съ сочувствіемъ перепечатали на страницахъ своихъ извѣстіе изъ журнала *Наше время* о томъ, какъ Вѣнценосные поздравили, 4 Декабря минувшаго года, старѣйшаго изъ Іерарховъ Россіи Московскаго Митрополита, Высокопреосвященнѣйшаго Филарета со днемъ Его именинъ.

26 Ноября посѣтили Святителя Государь Императоръ съ Государынею Императрицею. А 4 числа Декабря, въ день Его тезоименитства, Великая Княжна, девятилѣтняя Императоръ-

ская Дщерь, Марія Александровна, въ сопровожденіи воспитательницы своей, фрейлины Тютчевой, лично вручаетъ Преосвященному, на Троицкомъ Его подворьѣ, отъ имени Вѣнценосныхъ Родителей своихъ напрестольный Крестъ и Евангеліе для крестовой Его церкви, а отъ себя *именитишу букетъ свѣжихъ цвѣтовъ*.

Старцу, въ глубокой осени лѣтъ, переступившему на девятое десятилѣтіе, въ Декабрѣ мѣсяцѣ, въ Сѣверной Россіи, *букетъ свѣжихъ цвѣтовъ!* Цвѣты среди русской зимы, когда вся природа, казалось бы умерла и оцѣпенѣла, — это осязательное знаменіе побѣды живота, сокровеннаго со Христомъ въ Богѣ, надъ кажущимся изнеможеніемъ! Какая высокая мысль Вѣнценосныхъ Родителей въ подарокъ отроковицы Дщери Навычному духовная духовными сразсуждать! Вѣнценосные думали и придумали подарить Пмянинника, и по лѣтамъ, и по высокому настроенію духа, все земное вмѣняющему за уметы, символомъ безсмертія. Особенный характеръ заслуженнаго Святителя стяжалъ право на семейную о немъ царственную думу. Sic tendite pulli! Редакторъ.

СУДЪ БОЖІЙ ПО СУДУ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Около сорока лѣтъ назадъ, въ Иркутскѣ у Тихвинско-Воскресенской церкви приметался нищій. Наружность показывала въ немъ чловѣка съ крѣпкимъ сложеніемъ, съ высокою грудью и съ широкими плечами. Лицо его, не смотря на старость лѣтъ, не потеряло румянца. Волосы мягкіе, уже пожелтѣвшіе, обстрижены въ кружокъ. Онъ не старался возбуждать излишняго состраданія лохмотьями, какъ это дѣлаютъ иные нищіе. На немъ была простаго сукна, облесоватаго цвѣта, опрятная мѣщанская шинель, опояска состояла изъ бумажнаго кушака. Нищій обращалъ на себя вниманіе тѣмъ, что у него былъ ротъ на боку.

И вотъ что, въ объясненіе этой уродливости, слышалъ я

отъ памятнаго Иркутску, почтеннаго Гражданина Николая Тимоѣевича Басина, который всю жизнь слѣдилъ за упомянутымъ нищимъ. Этотъ несчастливецъ, назовемъ его Димитріемъ, былъ Иркутскій мѣщанинъ, и по тогдашнему времени, денежный, имѣлъ до тысячи рублей наличныхъ денегъ, въ ассигнаціяхъ. Самое лучшее обереженіе этого капитала, по его мнѣнію, было то, чтобъ хранить деньги въ пакетъ въ переднемъ углу, прикрытомъ Иконою Божіей Матери. Никакому вору, думалъ онъ, не придетъ въ голову искать тутъ денегъ. У него была жена, и болѣе никого. Иногда подгулявши съ пріятелями, Димитрій хвалился, что у него есть копѣчка про черный день, — а некоторымъ даже повѣрялъ свою выдумку на счетъ безопасности денегъ. Въ одинъ день Димитрій пришелъ домой въ нетрезвомъ видѣ, и по обыкновенію своему, прежде всего взглянулъ въ передній уголъ. Но ужасъ обнялъ его, — денегъ за иконою не было. Жена, по хозяйству обязанная иногда отлучаться изъ покоя, не могла пояснить, кто и когда похитилъ деньги. И что же? страшно сказать!... разъяренный Димитрій снимаетъ съ мѣста Икону Божіей Матери, кладетъ ее на полъ, беретъ плетъ, и начинаетъ ударять по ней, приговаривая: ты не сберегла моихъ денегъ. Устрашенная жена, не могла удержать мужа отъ безумнаго поступка, вынудилась объявить о семъ полиціи. Начался судъ. Димитрій стлалъ упорное заирательство. Взяты свѣдѣнія о взаимныхъ отношеніяхъ между собою мужа и жены, и дознано, что они жили въ совершенномъ согласіи и въ особенной взаимной любви. И тогдашняя Иркутская уголовная палата, принявъ въ основаніе, что женѣ не было причинъ взводить преступленіе на любимаго ею мужа напрасно, притомъ такое преступленіе, измыслить которое даже невозможно, присудила Димитрія за богохульство къ наказанію кнутомъ и къ ссылкѣ въ рудники. Когда приговоръ поднесенъ былъ на утверженіе Губернатору Лещану, онъ не отвергая вѣрности судейскаго вывода, не могъ однакожъ согласиться и на утверженіе приговора, такъ

какъ Димитрій присуждался къ уголовному наказанію на основаніи показанія одной свидѣтельницы. Пошлите, сказалъ онъ, дѣло въ Сенатъ; тамъ больше головъ, больше и умовъ. Правительствующій Сенатъ съ своей стороны опредѣлилъ, такъ какъ дѣло касается религіи, предоставить рѣшеніе его Синоду. Святѣйшій же Синодъ положилъ предоставить это страшное дѣло суду Самой Божіей Матери.

Когда полученъ былъ объ этомъ изъ Святѣйшаго Синода указъ въ Иркутскомъ Губернскомъ Правительствѣ (такъ называлось тогда Губернское Правленіе) для объявленія преступнику, то члены Правительства давали совѣтъ Димитрію, сознаться по крайней мѣрѣ при этомъ случаѣ въ своемъ преступленіи, и тѣмъ отстранить отъ себя заслуженный судъ Божіей Матери,—не опасаясь за свое сознаніе никакихъ непріятныхъ для себя послѣдствій, такъ какъ рѣшеніе Святѣйшаго Синода есть уже окончательное. Но Димитрій остался упорнымъ, и объявлялъ себя невиннымъ. Послѣ этого, Николай Тимоѣевичъ, коротко знакомый съ преступникомъ, сталъ употреблять всевозможныя убѣжденія съ своей стороны, располагая несчастливаго къ сознанію. Невиновать, да и только,—отвѣчалъ Димитрій. Прошло недѣли двѣ или три послѣ объявленія ему Синодальнаго рѣшенія,—въ одно утро пробуждается нераскаянный съ повороченнымъ на сторону ртомъ. Вотъ начался надъ тобою и судъ Божіей Матери! сказалъ ему Николай Тимоѣевичъ,—раскайся!—Невиновать, до и только.—Лишившись жены, умершей преждевременно отъ печали, безпомощный преступникъ влачилъ долгую жизнь, питаюсь подаеніемъ, но никогда не сознавалъ вины своей. Въ 1826 или 1827 году (хорошо не помню), онъ заболѣлъ къ смерти. Напутствовать его приглашенъ былъ сослуживецъ мой при Тихвинско—Воскресенской церкви священникъ Гавріиль Архангельскій, и съ ужасомъ объявилъ мнѣ, что у старика живо лопнули икры у ногъ, и издавали невыносимо отвратительный запахъ. Его отвѣвали въ означенной церкви, и для

покрытія невыносимаго смрада отъ его тѣла, разложено было нѣсколько горновъ и кадиль, наполненныхъ ладаномъ, — но зло-смрадіе осиливало. Черезъ трое сутокъ только можно было войти въ церковь, не поражаясь особенно этимъ смрадомъ. Важность тайны, которую обязанъ хранить духовникъ, не позволила мнѣ спросить сослуживца моего: сознался ли старикъ въ грѣхъ своемъ хотя передъ смертію?— И Отецъ Гавріиль (давно покойный) самъ объ этомъ ничего не сказалъ мнѣ.

П. П. Громовъ.

ЗАЛОЖЕНІЕ НОВАГО СОБОРНАГО ХРАМА въ ИРКУТ- СКОМЪ ВОЗНЕСЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

Главный Храмъ въ Иркутской Обители, основанной Старцемъ Герасимомъ, по благословенію Тобольскаго Митрополита Корнилія, въ 1672 году, былъ во имя Вознесенія Христова. Но 26 Декабря 1679 года Вознесенская Обитель была истреблена пожаромъ. Въ слѣдующемъ 1680 году черный попъ Тарасій испросилъ у тобольскаго Митрополита грамоту о возведеніи обители вновь. Черезъ пять лѣтъ, именно въ 1686 году Вознесенскій монастырь и Храмъ при старцѣ Исаи возобновлены изъ дерева. Сей деревянный Храмъ Вознесенія Христова въ смутное время настоятельства архимандрита Антонія Платковскаго сталъ приходить въ ветхость; но Платковскій забравъ себѣ монастырскую казну, о поддержаніи обители вообще и въ частности Вознесенскаго Храма не подумалъ. Первосвѣтитель Иркутскій Иннокентій, принявъ управленіе Иркутскою Епархією, и жительствовавшій въ монастырѣ, болѣлъ сердцемъ о разрушеніи обители, но не имѣлъ средствъ помочь дѣлу, потому что монастырскихъ денегъ послѣ архимандрита Платковскаго не нашелъ, а самъ не получалъ отъ казны никакого содержанія. Заславъ въ столицы ходатая по дѣламъ благоустроенія Епархіи и о назначеніи на свою персону содержанія, онъ далъ торжественный обѣтъ, если назначится

Ему жалованье, тысячу рублей употребить на устройство въ обители каменнаго Храма во имя Вознесенія Господня. Однакожь Святитель скончался, не дождавшись жалованья, а казну монастырскую, какую скопилъ за 1000 рублей, захватилъ по смерти Его Иркутскій вице-губернаторъ Алексѣй Жолобовъ. Борьба съ обстоятельствами Преемника Святителя, Епископа Иннокентія II. не дозволила и ему заняться устройствомъ монастыря; но имъ были подготовлены къ тому средства. На другое лѣто послѣ его кончины, именно въ 1749 году заложена въ монастырѣ каменная Церковь во имя Вознесенія Господня, строилась на сборную сумму 17 лѣтъ, и освящена уже при Епископѣ Софроніѣ 17 Апрѣля 1767 года. Велия слава ожидала сей повоустроенный Храмъ. 9 Февраля 1805 года съ разрѣшенія Св. Синода при созвоненіи Государя Императора Александра I, въ Вознесенскомъ Храмѣ поставлены торжественно открытыя, прославленныя нетлѣнимъ и чудотвореніями мощи Перво-іерарха Иркутскаго Иннокентія.

Прошло 90 лѣтъ послѣ освященія каменнаго Вознесенскаго Храма, и настоятель монастыря Архимандритъ Димитрій въ Сентябрѣ 1857 года донесъ Иркутскому Архіепископу Евсевию, что зданіе значительно повредилось, и какъ по усмотрѣнію его настоятеля, такъ и по свидѣтельству Г. архитектора Бишевскаго, требуетъ безотлагательнаго исправленія. Въ слѣдствіе сего были составлены планъ и смета въ 35340 рублей серебромъ на исправленія, и въ октябрѣ 1858 года внесены на благоусмотрѣніе Св. Синода съ испрашиваніемъ разрѣшенія святяи мощи перенести съ подобающею торжественностію изъ Вознесенской въ каменную Успенскую монастырскую Церковь. Указъ Св. Синода о перенесеніи мощей послѣдовалъ отъ 29 Февраля 1860 года, и въ семь же году при Преосвященномъ Архіепископѣ Евсеѣѣ совершилось торжество перенесенія въ Духовъ день 23 Мая. Между тѣмъ въ указѣ Св. Синода отъ 22 Марта того же 1860 года изображена была воля Государя

Императора Александра II, что если Соборный Храмъ Вознесенскій исправить окажется неудобнымъ, то построить новый. А когда преемникъ Архіепископа Евсеія, Пресвященный Иркутскій Нароченій представилъ Святѣйшему Синоду, основанный на глубокихъ соображеніяхъ и духовнаго и гражданскаго мѣстнаго начальства, отзывъ, что какое бы ни было предприятие исправленіе Вознесенскаго Храма, во всякомъ случаѣ будетъ не благонадежно: тогда послѣдовала Высочайшая воля о строеніи въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ новаго Храма, о чемъ было напечатано въ № 1. Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущей 1863 годъ.

Черезъ тѣ же Епархіальныя Вѣдомости объявленъ былъ Иркутскъ, что заложеніе новаго Храма предполагается 9 Мая въ день Вознесенія Христова. Но предположеніе не состоялось. Въ 7 часовъ утра 9 Мая поднялась буря, сдѣлавшая невозможною переправу черезъ р. Ангару, и прекратившая всякое сообщеніе съ святою обителию. Бурные порывы были прямо отъ монастыря. Буря въ 12 часовъ утра стихла, и остатокъ дня, особенно вечеръ былъ также тихъ какъ и наканунѣ предположеннаго торжества. Только тѣ часы не даны намъ, которые были нужны для совершенія Церковнаго торжества. А такой страшный, небывалый въ день Вознесенія Господня запретъ-быть намъ въ святой обители, не печальное ли, обитатели Иркутска, знаменіе, что Святительъ нами прогнѣванъ? Сверхъ сего въ этотъ же день въ Иркутскѣ были два пожара. И этотъ недобрый признакъ не шелъ ли на помощь первому-дополнить вразумленіе? Къ тому нельзя забыть, что съ извѣстнаго времени земля не тверда подъ нами. Между тѣмъ договоръ Бога съ людьми неизмѣненъ: *аще пойдете ко мнѣ страну* (т. е. забудете Меня и станете жить не по вѣрѣ) *и азъ пойду съ вами въ прости страну, и накажу вы азъ седмижды по грѣхомъ вашимъ*, (Лев. XXVI. 27, 28).

Заложеніе Храма въ Вознесенскомъ монастырѣ опять предполагается 20 числа сего мѣсяца Мая, въ день Праздника Свя-

таго Всеосвящающаго Духа. Помолимся, чтобъ Господь не отринуть и этой нашей готовности.

ЗАМѢЧАТЕЛЬНОЕ СОБЫТІЕ ИЗЪ МОЕЙ ЖИЗНИ.

По обязанности священно-служителя, накануне одного изъ дней воскресныхъ, я готовился къ священнодѣйствию Божественной литургіи. Въ 9 часовъ вечера, домашніе мои улеглись, одна только кухарка еще не спала, прибирала посуду и проч.; а самъ я занялся чтеніемъ. Окончивъ чтеніе, я затеплилъ предъ Св. Иконами въ залѣ дома свѣчи, всталъ на молитву для чтенія вечерняго правила, какъ извѣстно, оканчивающагося канономъ Ангелу Хранителю человѣческой жизни, и въ молитвахъ на сонъ грядущимъ спялъ моленіемъ къ нему же Ангелу Хранителю. Между тѣмъ, кухаркѣ понадобилось спуститься въ подполье, находившееся подъ столовою комнатою. Она спустилась съ зажженной свѣчей въ подполье, имѣющее три аршина глубины. Западня осталась незакрытою; а свѣта изъ подполья не было видно. Между тѣмъ я окончилъ правило, и взявъ зажженную сальную свѣчу, пошелъ изъ зала чрезъ столовую комнату въ спальню, ни мало не подозревая, что подполье отворено. И вдругъ очутился я въ стоячемъ положеніи въ глубинѣ подполья, — не успѣвъ даже вскрикнуть и не задѣвъ за края отверстія ни грудью, ни боками, ни спиною, ни головою: тогда какъ мѣдный подсвѣчникъ бывшій въ моей рукѣ ударился о край отверстія, и переломился надвое. Опомнясь отъ испуга, я вышелъ изъ подполья здоровъ и невредимъ и немедленно излилъ душу мою предъ Господомъ Богомъ въ теплой молитвѣ благодаренія за спасеніе меня отъ ушиба и увечья, а быть можетъ отъ самой смерти; и наконецъ съ миромъ легъ и уснулъ. Пусть, кто какъ хочетъ, по своему объясняетъ это событіе — счастіемъ или случаемъ, конечно слѣпными и безпричинными, пусть назовутъ это мелочью; но быть на волость отъ смерти не мелочь, и я

отъ всего сердца вѣрую и исповѣдую, что этимъ счастьемъ, этимъ сохраненіемъ тѣла моего отъ ушиба и увѣчья, этимъ спасеніемъ моей жизни, я обязанъ небесному и невидимому хранителю человѣческой жизни, Святому Ангелу отъ Всеблагаго Господа Бога даруемому при святомъ крещеніи каждому Христіанину. При избыткѣ благодарнаго сердца невольно пришли мнѣ на мысль утѣшительныя слова Св. Писанія: не придетъ къ тебѣ зло и рана не приблизится тѣлеси твоему; яко ангеломъ своимъ заповѣсть о тебѣ сохранить тя во всѣхъ путехъ твоихъ. На рукахъ возмутъ тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою. (Псал. 90 ст. 10, 11 и 12.) Пророческія слова сіи *буквально* исполнились надъ моимъ недостойнствомъ. Назавтра въ воскресный день, въ добромъ здоровьѣ отслуживъ утренню и прочитавъ утреннее правило, я возвратился домой; а когда домашнія мои встали и приготовились, я долгомъ поставилъ, въ присутствіи всего семейства, отслужить молебень Святому Ангелу хранителю, съ колѣноприклоненіемъ, въ благодарность за спасеніе моей жизни. Потомъ въ назначенное время я священнодѣйствовалъ позднюю литургію и даже сказалъ мірянамъ поученіе. Со времени этого событія протекло уже болѣе 7 лѣтъ и благодареніе Господу Богу и Св. Ангелу хранителю моему! доселѣ пользуюсь совершеннымъ здоровьемъ.

По крайней мѣрѣ этотъ рассказъ и случай да послужитъ урокомъ всѣмъ домохозяевамъ, какъ надобно быть осторожными и разсудительными въ самыхъ обыкновенныхъ дѣлахъ хозяйственности.

Протоіерей С. Боголюбскій.

ВЕСНА.

Какъ весело въ полѣ, въ лѣсахъ и лугахъ!

Какъ всюду играетъ ликуеть творенье!

Какъ пышно и солнце течетъ въ небесахъ!

Какъ плавно и тихо водъ чистыхъ теченье!

Все скачетъ, играетъ, поетъ.

Что виною сему? — пирь даетъ

Земль Провидѣнье.

Спѣши же мой духъ изъ темницы своей

Къ природѣ на пирь, дои восторгомъ объятий

Средь тысячъ различныхъ тостей

Возжги огонь любви, воскури изароматы

Предъ Тѣмъ, Кто, какъ нѣжный Отецъ

Дары для сыновнихъ сердець

Посылаетъ богаты.

Пади на колѣна предъ нимъ, и излей

Благодарности чувство обильной рѣкою,

За то, — что довелъ до разцвѣтшихъ полей,

До воскресшей весны тебя мощной рукою,

За то, — что всегда веселить,

Согрѣваетъ тебя и живить

Животворной Весною.

(изъ Памяти. Вѣры.)

Редакторъ, Протоіерей П. Громовъ.

Печатать дозволяется: Иркутскъ, Мая 15 дня 1863 года

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ Архимандритъ Доровсій.

Печатано въ типографіи штаба войскъ.